



# 我市育龄妇女平均初育年龄首次突破28岁

1月29日,记者了解到,市人口与家庭发展研究中心近日发布消息称,按照重庆市人口家庭信息系统2023年年报,去年,全市育龄妇女平均初育年龄首次突破28岁,其中,户籍育龄妇女和常住育龄妇女的平均初育年龄分别为28.38岁、28.42岁。

数据显示,2020年,全市户籍、常住育龄妇女平均初育年龄分别为23.91岁、24.01岁,此后持续上升,至2023

年突破28岁。

“除多孩外,育龄妇女各孩次平均生育年龄均在推迟,一孩尤为明显。”市人口与家庭发展研究中心人口家庭发展研究室主任李书霞分析认为,有学者研究显示,受教育程度提高会推迟人们的初婚时间,现阶段,婚内生育在我国妇女婚育中依然占据主流,初婚推迟会导致育龄妇女生育推迟。她表示,年轻育龄妇女的婚育观念也在转变,婚育不再

是传统意义上的“传宗接代”。相反,当年轻一代强调恋爱、婚姻和生育基于个体意义上的价值,例如互助进步、精神寄托、情感陪伴以及对自身成长的意义。个体在婚姻生活中更注重感受和情绪的表达,试图通过婚姻和家庭实现个体价值,而非完成特定的家庭角色。此外,婚育的高成本与职场的高竞争也是影响因素之一。

新重庆-重庆日报记者 李琼

## 重庆图书馆2023年图书借阅榜 《三体》4年里3次登榜首

享誉全球的科幻小说《三体》,日本推理名家东野圭吾的经典代表作《解忧杂货店》继续稳居前十;凭借“少年本格推理”在孩子中圈粉无数的谢鑫,几乎“霸榜”……1月29日,重庆图书馆正式对外公布2023年的图书借阅排行榜。

记者第一时间对比过去6年的相关榜单发现,重庆读者熟悉的几位“老朋友”依旧人气不减,再度上榜。在去年借书最多的人名单上,成人图书借阅914本和少儿图书借阅359本,当仁不让地成为了去年之最。

### 《三体》过去6年3次“夺冠”

重庆图书馆2023年借阅排行榜依然分成了成人和少儿两大部分。

在成人借阅榜单中,重庆读者耳熟能详的“老朋友”占据了前十中的大部分席位。其中,受到同名电视剧在2023年热播的影响,刘慈欣的科幻大作《三体》依然占据了头把交椅。记者详细对比了2018年至今的6份榜单,这次已经是这部科幻经典第三次(2020年、2022年、2023年)成为重庆市民最爱借阅的图书,也就是最近4年里3次占据榜首。

除此之外,在本次榜单中占据第6名的《解忧杂货店》(东野圭吾著),以色列著名作家尤瓦尔·赫拉利的两部传奇作品《人类简史:从动物到上帝》(第8名)和《未来简史:从智人到智神》(第9名)也都是过去6年上榜的常客。

### 少年侦探之父谢鑫霸榜

在去年重庆图书馆的少儿借阅榜上,以创作“少年本格推理”出名的儿童文学作家谢鑫则实现了“霸榜”。

在少儿图书借阅前十名中,谢鑫的作品独占8席。备受孩子追捧的《真假羊博士》《白屋顶的记忆》《逃离疯人院》《南瓜马车闯校园》《磨齿兽之谜》等等,全都榜上有名。北猫的《米小圈上学记·瞧这一家人》和《窗边的小豆豆》则分列第9和第10。

具体到内容看,谢鑫的“少年本格推理”一直以严密的逻辑推理、科学知识和原理,去破解看似匪夷所思的谜题、谜团,让孩子们感受到巧妙思维的乐趣而著称。故事中的文学知识、数学知识、高科技知识和法律知识等,对孩子们来说都是非常好的知识储备和拓展。

### 去年借书最多的是他们俩

重庆图书馆还公布了去年在馆里借书最多的人的名单。其中,借书最多的成人是一位今年70岁、姓许的先生;而少儿图书借得最多的人,则是一名12岁的小学女生。

“我们的系统统计显示,许先生去年一共借了914本书。”据重庆图书馆的工作人员介绍,从内容和类别看,许先生涉猎非常广泛。他去年借过的书中,除了期刊,还涉及健康、人文、历史等诸多主题。



儿童文学作家谢鑫的作品在重庆小读者中人气爆棚

《三体》已经三次成为重庆市民最喜欢借阅的图书



少儿借阅榜的第一名则是一位名叫李欣灿的小学生。“我今年12岁,在高新区育才学校上五年级。”29日下午,李欣灿接受记者采访时,刚好正在重庆图书馆看书。据统计,她去年在重庆图书馆一共借了359本书。

李欣灿告诉记者,自己喜欢阅读和爸妈从小就带给自己的影响关系不小。“我还大概记得,最早妈妈带我到图书馆的时候,我还在上幼儿园,那时我主要看的还是各种绘本。”

随着年龄增长,她的喜好也在发生改变。“最近我借军事类和推理类的(书)比较多,还有曹文轩老师的作品我也看得比较多。”李欣灿笑着说,像谢鑫的“少年本格推理”就是自己近期的心头好。多少也是受此影响,当记者问起她今后想做什么时,李欣灿笑着说,“我有想过参军。”

对李欣灿来说,做完作业的课余时间,翻一翻借回家的书,既可以打发时间,看到自己喜欢的美文,还可以专门抄下来。

新重庆-上游新闻记者 裴晋奕 实习生 代佳欣

## 中国足协原主席陈戌源 一审被控受贿8103万元

2024年1月29日,湖北省黄石市中级人民法院一审公开开庭审理了中国足球协会原党委副书记、主席陈戌源受贿一案。

黄石市人民检察院指控:2010年至2023年,被告人陈戌源先后利用担任上海国际港务(集团)股份有限公司总裁、董事长、中国足球协会换届筹备组组长、中国足球协会主席等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为相关单位和个人在项目承揽、投资经营、赛事安排等事项上提供帮助,非法收受他人给予的财物共计折合人民币8103万余元。检察机关请以受贿罪追究陈戌源的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人陈戌源及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,陈戌源进行了最后陈述,当庭表示认罪悔罪。

庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众三十余人旁听了庭审。

据了解,中国足球协会原常务副秘书长



庭审现场

长兼国家队管理部原部长陈永亮受贿、行贿案,武汉全民健身中心原副主任刘磊受贿、行贿案,当日分别由湖北省咸宁市咸安区人民法院、湖北省嘉鱼县人民法院依法公开开庭审理。  
据新华社

## 逐步回暖 后天最高温16℃

29日白天,重庆市各地阴天为主,部分地区有短时多云,气温0℃~13℃。

据市气象台预计,到30日白天,大部分地区阴天间多云;1月30日夜间到2月1日白天,东部地区有间断小雨,高海拔地区有雨夹雪或小雪。

天气预报>>

今天:大部地区阴天间多云,局地有小雨,气温1℃~14℃;中心城区阴天,气温7℃~11℃。

明天:东部部分地区间断小雨,海拔2000米以上地区有雨夹雪或小雪,其余地区阴天,气温3℃~14℃;中心城区阴天,气温9℃~12℃。

后天:东部地区间断小雨,局地中雨,海拔1500米以上地区有雨夹雪或小雪,其余地区阴天,气温3℃~16℃;中心城区阴天,气温10℃~15℃。

新重庆-上游新闻记者 何艳 实习生 邹孟廷

中国体育彩票 CHINA SPORTS LOTTERY

体彩公益金被广泛应用于

- 全民健身计划
- 奥运争光计划
- 补充社会保险基金
- 教育助学
- 法律援助
- 城乡医疗救助
- 乡村振兴
- 残疾人救助
- 红十字事业
- 赈灾救灾
- 农村养老服务
- 新疆西藏等社会公益事业
- 文化事业

更多详情请登录:竞彩网 www.sporttery.cn 不向未成年人销售彩票及兑奖

您所购买的每一注竞彩彩票,将有21%的金额用于社会公益事业,助力更多人实现梦想。

快乐购彩 理性投注

为保护您的权益,不要通过任何手机APP或网站购买体育彩票,请到体育彩票实体店购买。

重庆市体育彩票管理中心